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Esercizio 1. Cinematica 

Una pallina (assimilabile ad un punto materiale) viene lasciata cadere da ferma dall’altezza h0 (istante iniziale), e  poi 
rimbalza fino a raggiungere l’altezza h1. Trascurando la durata del primo urto, determinare dopo quanto tempo 
dall’istante iniziale la pallina tocca il suolo la seconda volta.  

DATI: h0 = 1.9 m, h1 = 1.5 m 

 
Esercizio 2. Dinamica  

Un punto materiale di massa m viene fissato ad una estremità di una fune di lunghezza L, inestensibile e di massa 
trascurabile. Mantenendo fissa l’altra estremità della fune si fa descrivere al corpo una traiettoria circolare in un piano 
verticale. Sapendo che la corda può sopportare fino a una tensione massima di modulo T (oltre questo valore la fune si 
spezza), calcolare il valore che deve avere la massa m del corpo affinché la massima frequenza che si può imporre al 
sistema, senza che la fune si spezzi, sia f. 

DATI: L=2.3 m T=30 N, f = 0.7 giri/sec. 

 
Esercizio 3. Centro di massa   

Un ragazzo di massa m (assimilabile ad un punto materiale) si trova al centro di un carrello di massa M e lunghezza L, 
che è inizialmente fermo. Il carrello può scorrere senza attrito su un binario orizzontale. Il ragazzo si sposta nella 
direzione del binario fino a raggiungere l’estremità del carrello. Trovare lo spostamento del carrello. 

DATI: m = 80 kg, M =40 kg, L=5 m  

 
Esercizio 4. Fluidostatica 

Una sfera di massa m e raggio R, parzialmente immersa in acqua, sostiene un cubo di massa M e 
lato L attraverso una corda inestensibile e di massa trascurabile, si veda la figura. Sapendo che il 
cubo è totalmente immerso in acqua, calcolare il volume della parte di sfera che emerge.  

DATI: m= 500 g, R = 10 cm, M= 3 kg, L = 0.08 m 

 

 
Esercizio 5. Elettrostatica 

Un elettrone entra a metà strada tra le armature di un condensatore piano, 
distanti d tra loro, con velocità v0 parallela alle armature stesse. L'elettrone 
urta contro l'armatura carica positivamente, in un punto a distanza L dal 
bordo (indicato con X in figura). Calcolare l’energia cinetica dell’elettrone 
nell’istante dell’urto.  

DATI: d=20 cm, v0 = 2·106 m/s, L = 80 cm 

 

NOTE:  

Riportare nome, cognome e numero di matricola su ogni foglio. 

Il tempo massimo per la consegna del compito completo è di 2 ore e 15 minuti. 

Il tempo massimo per ritirarsi è 1 ora. 

  
 
 
 
 
 
 


